

让“折翼天使”重新飞翔

——我市多措并举推动残疾儿童康复事业高质量发展

每一个孩子都是天使，残疾儿童却是不幸的“折翼天使”。儿童时期是他们康复的黄金时期，对“折翼天使”的全面发展具有重要意义。

近年来，市残联着力构建“儿童训练有补助、家长陪护有补贴、机构提升有资助”的残疾儿童康复政策闭环，让残疾儿童获得感、幸福感、安全感持续提升，全力推动残疾儿童康复事业高质量发展。

□宋明进 本报记者 万敏 文/图

政策保障 康复救助应救尽救

在这个世界上，有这样一群孩子：他们视力正常，却对周遭视若无睹；他们听力完好，却对外界充耳不闻；他们和其他孩子一样美丽可爱，却行为怪异地孤独；他们活在自己孤独的世界里，犹如天上的星星，独自闪烁。

9月20日下午2时，记者来到西湖区的南昌慧聪儿童康复训练中心，只见孩子们通过人脸打卡，进入个训教室。“之前我们机构在另一个地方，场地小，环境也要差些；现在政策越来越好了，对机构有扶持，我们去年搬到这里，重新装修并完善了教学设备，可以让孩子们在一个更好的训练环境学习。”南昌慧聪儿童康复训练中心负责人张洁冰向记者介绍，中心2006年成立，16年来，该中心共为3000余名孤独症儿童提供康复训练，并通过干预训练教会孤独症孩子各项生活技能，提高他们的环境适应能力。

记者了解到，为逐步实现残疾儿童普遍享有基本康复服务，我市制定出台了《南昌市残疾儿童康复救助工作实施办法》《南昌市8-15岁残疾儿童巩固康复救助办法》《南昌市0-7岁残疾儿童康复训练陪护补助办法》，建立了南昌市残疾儿童康复救助工作领导小组，统筹推进全市残疾儿童康复救助工作。

在救助制度方面，残疾儿童救助年龄由原先0-6岁救助对象扩大至0-15岁，真正做到残疾儿童康复训练补贴全覆盖，0-7岁残疾儿童康复训练补助由原先每人每年1.2万元提高至每人每年2万元，并提供每人每年4000元的陪护补助，8-15岁残疾儿童巩固康复训练补助每人每年1万元。2021年市级残疾儿童康复救助共投入资金1686.2万元，残疾儿童康复服务率达100%，基本实现残疾儿童康复救助应救尽救。

在机构扶持方面，我市出台了《南昌市民办残疾人康复机构扶持奖励办法》，现已有12家残疾儿童康复机构完成提升改造，市级共投入资金276.6万元。通过从场地提升改造、设备(器材)购置、租房补贴等方面的资金扶持，康复机构由原来的“脏乱差”变成了“净齐优”。同时通过依托第三方服务机构，抽选南昌市民办残疾人康复技术专家库专家，对各准入协议管理残疾儿童康复机构进行综合评估，对获评优秀的康复机构发放3-5万元的优秀奖励。



专业老师为“折翼天使”做康复训练



西湖区南昌慧聪儿童康复训练中心

加大力度 营造良好社会氛围

残疾儿童康复救助是一项抢救性工程，事关残疾儿童的希望和未来，事关残疾儿童家庭的幸福安康。

为进一步提高全社会对残疾儿童康复救助工作的认识和理解，市残联围绕“爱耳日”“孤独症日”“爱眼日”“全国残疾预防日”“精神卫生日”等节日契机，组织开展系列宣传活动，慰问走访及义诊咨询活动，通过发放宣传资料，向群众广泛宣传残疾儿童康复救助工作的内容、意义及有关康复科普知识，使残疾儿童康复救助

工作能够家喻户晓，从而唤起社会各界对此项工作的理解、参与和支持。

在“孤独症日”期间，市、县(区)残联和孤独症儿童康复机构开展了志愿服务、蓝色信使、社会融合、免费游玩、爱心“公益讲堂”、为“星星的孩子”亮起蓝色灯光等宣传活动，鼓励市民加入到关注、关心、关爱孤独症群体及其家庭的行列中来。

通过开展形式多样、内容丰富的宣传教育活动，进一步广泛普及残疾预防

制定标准 机构服务提质升级

“亲爱的老师，我从心底感谢您。再见吧！老师，以后我一定来看您……”在毕业生发言中，年仅7岁的听障儿童小熙(化名)用流利的语言表达自己的毕业感想，赢得大家的阵阵掌声。

5年前，1岁7个月的小熙来到西湖现代残疾人教育康复中心(以下简称“西湖现代”)进行康复训练，从不会说话到喊出“爸爸、妈妈、大家好、老师”，再到现在能自信地代表毕业生发言，小熙的语言水平已达到正常水平。“康复训练非常重要，现在孩子上一年级了，英语、普通话都说得很好，已经不用再做康复训练了，平时还特别喜欢打篮球、画画。”小熙妈妈说。

小熙的语言能力恢复离不开西湖现代的帮助。这所有着17年办学历程的康复机构累计为2000余名残疾儿童(听障儿童、孤独症、智力发育迟缓儿童)提供康复训练。其中，一批批听力障碍、语言发育迟缓的儿童，经过康复训练后，已经正常接受学校教育。目前，西湖现代开设了口语课、游戏课、绘本阅读课、奥尔夫音乐课、儿歌朗诵课、1对1课程、言语矫治课等，让每个孩子可以按规定的学习时间接受训练。

“听障儿童的康复率是很高的，只要及早发现、及时干预。”西湖现代残疾人教育康复中心负责人洪丽娟说，从业22年来，回想创业的过程，的确吃了不少苦，但孩子一点点的进步和每一位家长欣喜期待的眼神，都是她最大的动力和安慰。

在南昌，像西湖现代这样的残疾儿童康复服务机构共有35家，收训残疾儿童1600余人，覆盖视力、孤独症、智力、听力言语、肢体五类残疾康复项目。“儿童康复服务机构准入是有标准的，从机构场地、地理位置、室内设计、服务项目、技术水平、设备配备、人员配备等方面都有详细规定。”市残联康复科科长徐丽华介绍，比如室内康复服务场所要求色彩设计、装饰应符合听力残疾儿童的身心特点及无障碍要求等。

记者了解到，目前南昌现有康复专业人员700余人。“康复专业人员还是比较缺乏的，很多刚毕业的年轻人都不愿意从事这个行业。”徐丽华表示，下一步，市残联将对康复老师进行分期分批培训指导，使康复师培训步入常态化轨道。

和康复知识，提升全民健康意识，营造全社会关心、支持、参与残疾预防和残疾儿童康复工作的社会环境和良好氛围。”市残联党组书记、理事长万里菲表示，残疾儿童康复是残疾人工作的重中之重，是和时间赛跑的抢救性工程。市残联将始终坚持以残疾儿童为中心，紧紧围绕“残疾儿童人人享有康复服务”的目标，努力实现残疾儿童“应救尽救、一个不少”，让每一名残疾儿童都能享有更加精准有效的康复服务。

“居民自治+多方助力” 加快推进既有住宅加装电梯

本报讯(记者 刘宁昕)近日，西湖区桃源街道福田花园12栋1单元的居民欣喜不已。单元门口电梯井道已设置搭好，随着电梯轿厢的进场，居民们加装电梯的梦想“又前进了一步”。

福田花园12栋1单元共有8层、16户居民，对加装电梯有着强烈需求，“上了年纪，上下楼爬梯很辛苦，每走一层楼，得倚靠着扶手休息一两分钟。”古稀老人高定国告诉记者，身体虽然硬朗，但因腿脚不便，在狭小封闭的楼道上下存在安全隐患，而且老年人上下楼时摔伤也很难被发现，不得已只能减少外出频率。

作为桃源街道第一加装电梯的小区，为了让更多“悬空老人”接地气，享受“一键到家”的便利，福田社区利用“居民自治+多方助力”模式为电梯加装进程再添一份力。“为做电梯加装工作，真正把这项工作办成民生实事，我们按照先自治后群治原则，每个单元的楼栋长组织本单元的居民进行讨论，广泛征求意见。”福田社区负责人贺秋香告诉记者。

为保证尽快实现电梯加装，楼内居民代表积极征询住户意见，选定哪家电梯企业、采用哪种设计方案，样书由居民自己做主，尽量减少吊装设备噪音、如何保证房屋安全……事无巨细充分同居民沟通、向居民说明，电梯施工方通过实地踏勘、量身打造设计方案，社区随时解答居民疑惑，区住建局、市场监管、消防等相关部门形成工作合力，实现多样问题、逐项破解。截至目前，桃源街道既有住宅加装电梯工程已有4部正进行施工，3部正动员协商中。

第三届中小学合唱展示活动 10月中旬举行

本报讯(记者 万晓霞)记者昨日获悉，南昌市教育系统“喜迎二十大 奋进新征程”第三届中小学合唱展示活动，举办时间拟定为10月12-13日线下进行。

本届中小学合唱展示活动分为小学甲、乙组，中学甲、乙组，中小学教师甲、乙组等共6个组别进行评比。各县(区)每组分别推选1支优秀合唱队参赛；市管各学校根据本校实际，组织教师甲组合唱团、学生甲、乙组合唱团各1支代表队，先以录制合唱视频的形式报名参加市管学校之间评选，经专家评审后，各组别得分最高前2支市管学校合唱队，再与各县区合唱队一起参加全市中小学合唱展演评选活动。

开展水源地保护专项行动 保障群众饮用水安全

本报讯(刘春霞 记者 吴潇远)近日，新建区人民检察院对辖区内各乡镇水源地环境保护情况开展全面摸底排查。“在摸底排查中我们发现，某些水源地一级保护区的村民为了图便利，蓄意破坏围栏；某些水源地附近村民在保护区内饲养水禽、在二级保护区范围内种植棉花等经济作物。”新建区人民检察院第二检察部主任段平伟告诉记者。为了更好地监测水质，保障群众饮用水安全，新建区人民检察院协同新建区生态环境局对水源地不同区域的水质进行抽样检测。

经检测发现，辖区内部分水源地的水质存在pH值不符合规定、微生物超标等问题。为此，新建区人民检察院立即开展行动，向相关行政机关发出检察建议，建议其依法对辖区内污染源的不文明行为进行整治；并主动联系辖区内乡镇技术人员对水源地附近村民进行科学指导，并划定安全区域让村民发展水禽养殖和经济作物种植。

涵养廉洁文化 营造清风正气

本报讯(记者 徐景)今年以来，塘山镇纪委扎实推进廉洁文化进机关、进农村、进学校、进企业、进家庭，坚持“不敢腐、不能腐、不想腐”一体推进，深入开展“四个一”活动，组织党员干部观看一部红色电影、上好一堂廉政专题党课、做好一次警示教育、签订一份廉洁承诺书，紧抓“为民、务实、清廉”主题，将廉洁文化浸润日常。

讲廉政故事课、举办一期廉政手绘报等廉洁文化进校园活动，从教职员工的职业道德教育、学生的素质教育等多方面入手，让廉洁文化从小抓起、从家庭抓起。

“办公大楼里悬挂着廉洁主题书法作品，一撇一捺中的廉洁文化浸润我心。”塘山镇一名机关干部深有感触地说。塘山镇将廉洁文化教育融入每个细节，体现在点滴之中，使党员干部在潜移默化中提高廉洁自律意识。

“回报家乡，让家乡人过上好日子”

本报讯(记者 万磊)在新建区溪霞镇乔岭村，提起李小乐，人人都赞不绝口。多年来，李小乐始终牵挂家乡的发展，一直把“让家乡人过上好日子”作为自己的奋斗目标，勇当致富带头人，信守承诺、造福父老乡亲，先后被评为“全国优秀农民工”“江西好人”。

作为农民的孩子，不论是少年时代在城市打工，还是回乡后带领乡亲共同创业，李小乐始终以帮助他人任己任，以做善事为至乐。逢年过节，走访慰问困难群众，给他们送温暖。

据乔岭村村民李传炫介绍，他因为肢体残疾，家里生活十分困难。前年，他来到李小乐的公司工作，每个月都有固定的工资，年底还有分红，每年能拿到4万余元的收入。“他对我们很关心。疫情期间我们两个月没有上班，工资还是照常发放。”李传炫说。

“走得再远不能忘记来时的路，虽然个人的能力有限，但只要家乡有需要，乡亲们有需要，我都会义不容辞地站出来，尽自己的一份力量。”李小乐坚定地表示。

办民生实事 为幸福“加码”

——南昌县加快推进民生实事人大票决项目建设

□胡雪萍 本报记者 高学斌

9月20日早上9点，走进南昌县莲塘四小，映入眼帘的是一座崭新的教学楼，一间间宽敞明亮的教室里，除了干净整洁的桌椅还有多功能教学一体机，空调和储物柜等设备一应俱全。课堂上，在老师的带领下，孩子们正屏气凝神、全神贯注地学习。

“以前这里学位紧张，我家孩子就在远点的学校念书，来回上学要走很长一段路。现在新教学楼建成，孩子上学近了，学校配备的各种先进教学设施，让我们家长更放心了。”住在学校附近的市民张磊说。

莲塘四小位于莲塘镇中心城区，周围小区住宅密集、常住人口较多，没扩建教学楼之前，莲塘四小仅有43个教室2000余个学位，远远满足不了周边学生上学需求。因此，莲塘四小的扩建工程一直是周边市民关注的重点。

在前期摸底调查之后，南昌县将莲塘四小扩建教学楼工程纳入2022年度民生实事人大票决项目。经过8个月的紧张施工，投资2360万元的新建教学楼顺利竣工并在新学期投入使用。“新建教学楼新增教学班18个，

增加学位810个，有效缓解了周边学位紧张局面。”莲塘四小校长万辉说。

莲塘四小教学楼扩建，是南昌县加快推进民生实事人大票决项目建设的一个生动例证。今年以来，南昌县持续巩固“我为群众办实事”实践活动成果，积极回应百姓期待，用心用情用力解决群众的操心事、揪心事、烦心事，加快推进12件民生实事人大票决项目建设，切实把好事事实办好，为百姓幸福“加码”。

票决不是终点，而是起点。为保证票决项目实施效果，南昌县建立民生实事人大票决项目清单，实施挂图推进。与此同时，该县人大持续强化常态监督，采取闭环监督的方式，加大督办力度，成立了由常委会分管领导为组长、相关委办同志和人大代表参加的督导组，对项目进行全过程督导。“监督主要通过视察、调研、座谈、走访等方式进行，紧盯项目进展，及时掌握项目计划实施、落实进度、工程质量、存在问题等，推动12项民生实事项目办实办好、落地见效。”南昌县人大常委会相关负责人说。

民生票决项目落地成效如何，群众最有发言权。“之前我们村污水靠蒸发，现

在是清水绕人家，村里大变样呢，政府为我们干了一件大实事。”南昌县武阳镇朱坊村村民朱文涛看着焕然一新的村庄环境，满心欢喜地说道。

朱坊村的喜人改变，得益于该县村庄生活污水治理工程的实施。今年，南昌县投入1亿元的县级财政资金，对全县80个村庄生活污水进行治理，持续完善农村生活污水治理设施及管网建设，改善农村人居环境。

跟随朱文涛的脚步，记者在村庄东侧的池塘边看到，一个偌大的污水处理站横卧在马路旁，混浊的污水通过管道收集后，接入处理站处理，最后变得清澈干净。“村里的污水都要经过这台设备处理。”朱坊村第一书记郭鹏说，污水处理工程的竣工，让朱坊村真正实现了“污水管中走、清泉石上流”的美好愿景。

一件件民生实事的落实，化作一份份温暖的民生清单；一个个民生工程的建成竣工，夯实着幸福南昌的建设步伐。“下一步，我们将全力推进民生实事人大票决项目建设，用心用情切实解决基层的困难事、群众的烦心事，以增进民生福祉的实效照亮初心、点亮民心。”南昌县人大常委会相关负责人说。

江西文旅产业增加值占GDP比重稳步上升

(上接第1版)文化设施不断完善，截至2021年底，全省公共美术馆46个、公共图书馆113个、文化馆113个、文化站1566个、村级综合性文化服务中心20686个，全省文化馆、公共图书馆覆盖率达100%，乡镇(街道)综合文化站实现全覆盖。

十年来，我省5A景区由3家增至14家，数量并列全国第六；4A景区由33家增至212家，处于全国第一梯队。全省旅游接待总人数由2亿人次增至7.5亿人次，旅游总收入由1400亿元增至6770亿元，文化产业增加值占GDP比重稳步上升。

我省基层工会组织7.9万个会员800多万名

(上接第1版)我省在全国率先推出“中国梦·劳动美”主题宣传系列活动，被列为全国各级工会和亿万职工开展的主题宣传教育活动，成为全国工会品牌。我省大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，目前，江西1933人获评全国、省劳动模范和先进工作者，419个集体获评全国、省五一劳动奖状、1543人获评全国、省五一劳动奖章，1161个班组获评全国、省工人先锋号。

十年来，我省切实维权维稳、竭诚服务职工，江西工会立法达到“一办法六条例一规定”，位居全国工会前列。城镇困难职工同步迈入小康，13.74万户困难职工全部解困脱困，工作成效位列全国第一方阵。工会职工服务(帮扶)中心实现了市、县全覆盖，帮扶困难职工166.6万人次，投入帮扶款物13.32亿元。形成春送岗位、夏送清凉等工会品牌，累计发放送温暖款物20.63亿元，资助困难职工子女就学40余万人次，组织技能培训26.5万人次。建成工会户外劳动者服务站点1500多家；扎实推进职工互助保障工作，理赔救助从2012年的2918万元增加到2021年的1.26亿元，在全省推出在职职工住院补充医疗保障互助计划，参保人数达41.3万人。